

## 大型體育盛事應秉持與民同樂

時評

全球矚目的巴黎奧運昨日進入第二日賽事，全日不同時段繼續吸引本港男女老少觀看，為各地運動員尤其是港隊健兒打氣。競技場上有人歡喜有人愁，出賽港將不論成敗均表現出頑強的鬥志，令人鼓舞。而昨日凌晨重頭戲女子重劍決賽，「微笑劍后」江旻憓在大逆境時永不言棄，將百折不撓的香港精神發揮得淋漓盡致，一劍定鼎奪金，令全港陷入一片歡樂海洋，帶旺商場人流和消費，足見今屆政府購入奧運播映權有先見之明，物超所值。此類盛事理當與民同樂，愈

多愈好。

事實上，政府近年為體育定下精英化、普及化與盛事化的發展目標後，港隊健兒在國際賽事上的成績突飛猛進，紛紛用各自拚搏精神和非凡魅力，陪伴及激勵無數市民走出日常生活或心理陰霾；同時間拉動社會經濟，帶動全民運動，減少社會醫療負擔，從不同角度為本港帶來眾多實質好處。

全城掀起盛事，首功要數政府購入轉播權交由電視台播放予全港市民免費觀看，與過去收費電視台天價購入後，再以高昂費用將大多數市民摒

諸門外的做法大相逕庭。曾經有一段時間，本港體育轉播過度商業化，結果令體育與基層民眾漸行漸遠，形不成不了規模經濟，刺激不了產業發展，賽事期間社會亦缺乏氣氛。

相反，這兩屆奧運賽事向全民免費播放，體育普及化及盛事化大放異彩，「劍神」張家朗、「劍后」江旻憓和「飛魚」何詩蓓等精英運動員的奮鬥歷程走入千家萬戶，激勵無數年輕人奮發向上。期間全港大型商場推出各式優惠，特邀歌影視紅人和體育精英與市民互動，熱鬧非凡，帶動零售餐飲和相關

周邊產業生意，魅力香港不斷推陳出新，書寫美好香港故事。

昨日，奧運賽事繼續不時掀起小高潮，各直播商場傳出陣陣歡呼聲。香港是個高度國際化的大都市，市民和旅客來自全球四面八方，各有各的支持隊伍或明星。未來各行各業和電視媒體理應摒棄錙銖必較，齊心合力與政府一起致力將大型體育盛事與全民共享，香港必定能不斷發掘出全新魅力，進一步將體育時尚化，令本港產業更趨多元。在此祝願各位港隊健兒在巴黎不斷勇攀高峰。

## 外傭霸場賺外快 轉手每單收\$30

### 受網球教練僱主指使違逗留條件 入境處拘13人

本報今年5月連日深入調查「外傭幫」炒賣康文署轄下康體場地圖利，由外傭訂場、簽到後，將場地轉手給網球教練使用，報道獲相關部門高度重視。入境處聯同警務處及康文署本月採取打擊行動，目前已拘捕13人，包括5名外傭及5名身兼網球教練、任職同一網球學校的僱主。入境處總入境事務主任（外傭專責調查）陳志偉日前向傳媒表示，被捕僱主均是香港居民，涉指使自家外傭在適宜教學的「黃金時段」訂場，每次成功後會支付外傭30元報酬，模式持續逾年。



入境處打擊違規使用網球場。

以往亦有個別外傭因訂場炒賣被捕，今次為首度有商業機構有組織利用外傭「霸場」，入境處呼籲僱主及外傭均應謹守逗留條件，違者最高可判罰款5萬元及監禁兩年，協助教唆者以同罪論處。

陳志偉表示，今次事件集中於港島區的網球場地，個別外傭有不尋常的訂場紀錄，例如180天內訂場的所涉日數逾90天，其中大部分訂場時段都是外傭工作日。入境處因此鎖定5名外傭，並調查發現可疑外傭的僱主均隸屬同一間網球訓練公司，懷疑網球教練可能利用自家外傭身份訂場，霸佔更多繁忙時段用於教學。

入境處於本月13日展開代號「破點行動」的執法行動，當日聯合康文署及警方巡查網球場並拘捕4人；本月16日起展開第二輪行動，先後於涉事外傭住所拘捕7人，其後又拘捕兩名港人。目前合共拘捕13人，除涉及5名外傭與其5名僱主，其餘為僱主家人、與僱主同公司的網球教練等，不排除未來再有拘捕行動。行動中檢獲3部手提電話及運動衣物等證物。

5名被捕外傭分別在港工作數年至十多

年，期間輾轉服務不同僱主，與今次涉案僱主之間均是首次簽約。據了解，涉案外傭平日亦會幫助僱主料理家務，協助霸場則屬於「賺外快」，外傭因轉手場地而涉嫌違反逗留條件，僱主則涉嫌協助和教唆外傭違反逗留條件，亦有被捕者涉嫌非法管有他人身份證。

### 10人轉讓用場許可證禁租場1年

陳志偉表示，該些外傭警覺性很高，他們轉手場地後會在場地附近徘徊，當場地主巡查時便會現身，聲稱與使用場地者屬朋友，或自己身體不適，不能上場打球；而個別僱主會向完成霸場任務的外傭每次支付30元酬金。他強調是否受薪並非決定拘捕的關鍵因素，因網球學校是商業機構，外傭幫忙霸場相當於間接參與商業活動，已超出簽證允許的家務工作範疇。

康文署昨回覆本報查詢時表示，已多管齊下打擊炒場活動，去年至今年5月底，署



有外傭因炒場而涉嫌違反逗留條件被捕。

方共收到約300宗有關炒場的投訴。自「SmartPLAY康體通」於去年11月推出至今年6月，康文署職員主動進行逾34萬次抽樣巡查，期間發現558名租用人或用場人士沒有在場使用設施，當中26名租用人因累積兩次違規紀錄被暫停預訂資格90天，亦有10人因違規轉讓用場許可證被暫停租場360天。另自從今年5月與入境處在香港網球中心的執法行動後，過去兩個月違規用場個案有下降趨勢，顯示行動取得一定成效。



陳志偉展示疑被塗改的文書。

## 古惑外傭塗改被炒原因判囚

入境處表示，非常重視外傭在港從事非法工作情況，不時會展開執法行動，保障本地工人就業。今年5月有外傭向入境處遞交轉換僱主申請時，被職員發現提交的文件與前僱主有差異，後證實是該外傭曾將「中止僱傭原因」由表現欠佳塗改成僱主移民海外，涉事外傭被判監禁7個月。另一名外傭在合約完結後逾期留港，在港島區一間茶餐廳洗碗打黑工，入境處調查後作出拘捕，該外傭被判監15個月。

入境處總入境事務主任（外傭專責調查）陳志偉表示，入境處不時會進行打擊黑工的執法行動，呼籲市民應提高警戒，「有外傭會趁周末或公眾假期在僱主以外的家庭做家務兼職，或從事搬運、洗碗、清潔等時薪工作，這些都是違法行為。」他建議僱主應留意外傭的異常行為，例如外出穿着工作服、經常購買貴重物品等，及時了解情況。

### 外傭違反逗留條件 從事非法工作個案

年份	被捕數目
2019	150
2020	120
2021	270
2022	318
2023	415
2024 (1月-6月)	145

  

入境處反黑工行動數字	
年份	反黑工行動次數 (與其他部門聯合行動)
2022	15,759 (315)
2023	17,248 (406)
2024 (1月-6月)	9,801 (225)

資料來源：入境處